О проекте НАШ ДОМ
В глубокой древности знаменитый римский оратор Цицерон высказал мысль, не утратившую актуальность и в наше время: « Людьми являются только те, кто обработан науками, отличающими образованного человека». 

Создавая проект НАШ ДОМ, мы стремились учебную деятельность обучающихся связать с повседневной жизнью, раскрыть творческий потенциал детей. Чем больше девчонки и мальчишки узнают о родном крае, тем сильнее их желание постичь мировые тайны.

Познание великого начинается с познания малого, находящегося рядом.

1. Актуальность выбранной темы.

 В связи с тем, что меняются требования  к выпускникам образовательных учреждений, как отмечается в Концепции модернизации Российского образования на период до 2010г., развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны. Также в проекте Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» отмечается: « Ребята должны быть вовлечены в исследовательскую работу, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности».  Считаем, что воспитание настоящего, современного  гражданина основывается на целостном, гармоничном познании мира, которое начинается с родного дома, родной школы, родного края. Видим мир вокруг себя с целью замечать изменения, происходящие в природе, и выяснять причинно-следственные связи этих изменений; изучать историю родного края для осознания своего места в жизни через соприкосновение с культурным наследием; учиться настоящим чувствам и естественности у родной природы, рассказывая затем о личных переживаниях в творческих работах; реализовать свой творческий потенциал с помощью  ИКТ. 
2. Уровни проблемности.
Общим основанием для уровневого рассмотрения проблемности является степень самостоятельной мыслительной деятельности учащихся:

- первый уровень соотносится с проблемным изложением учебного материала учителем;

- второй уровень означает, что преподаватель создает проблемную ситуацию и вместе с учениками ее разрешает . 

3. Признаки типологизации:

- Доминирующая в проекте деятельность (исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная). 

- Проекты:  

практико-ориентированные, 

информационные,

творческие.

4.Предметно-содержательная область:

 -   межпредметный проект.

5. Характер координации проекта:

 -  проект с  открытой координацией, 

Характер контактов: 

  -  внутри школьный;

6. Количество участников  проекта:

  -  групповой.

Продолжительность проекта: 4 недели
7. Виды проектной деятельности: 

- на уроке,

- во внеурочное время,

- общешкольный.
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