Пока не похоронен последний солдат

В ночь с 17 на 18 июля на 261 км железной дороги у станции Таловая на большой скорости воинский эшелон врезался в паровоз-тяжело​вес «Феликс Дзержинский». Эта катастрофа уничтожила более 800 человек, и лишь 90 бойцам удалось выжить. К сожалению, уже нельзя уста​новить, что это было - несча​стный случай или диверсия. Но один факт известен: к крушению поезда привело возгорание на паровозе, при​чиной которого стала неисп​равная нефтяная форсунка. Боясь привлечь к себе внима​ние немецкой авиации и не беспокоить спящих солдат, машинисты отцепили локо​мотив, и отогнали его в сто​рону. Потушив пожар, верну​лись к составу. Но автосцепка по неизвестным причинам не сработала, и состав мед​ленно покатился в сторону Таловой. Повторная попытка придала поезду еще большую скорость, и он, ускоряясь, по​шел под уклон навстречу гру​зовому составу. И через не​сколько секунд предрассвет​ная тишина над Таловой была нарушена ужасным скрежетом железных конст​рукций и человеческими воплями....
Все эти обстоятельства не были засекречены, но и не придавались широкой оглас​ке. Лишь 12 лет назад рассле​дованием гибели воинского эшелона занялся кандидат исторических наук И.А.Фи​латов. Итогом его дела стал документальный фильм, сня​тый в мае этого года по вос​поминаниям жителей посел​ка Таловая. Вот что расска​зывает свидетель событий 18 июля, Петр Дмитриевич Ко​зырев: «Когда мы стали
подъезжать к этому месту, слышим: шум, крик, стоны. Тогда уже это все случилось. Напротив Красного Солнца был переезд, стояла будка, и возле нее один на другом ле​жали 4 вагона, а остальные кучами». Другой очевидец, Николай Александрович Ахтырский вспоминает сквозь слезы: «Тормозная площадка, а на ней лейтенант, его бревно прокололо насквозь, а он кричит: «Пристрелите меня!» Везде валялись изу​родованные человеческие тела. Как только подъехала милиция и таловские при​зывники, сразу стали хоронить погибших. Виктор Петрович Гусев, герой видеопроекта, считает, что «они погибли оттого, что не было специальной техники для их спасения». Реконструкцию событий продолжает Н.А. Ахтырский: «Напротив этой будки бульдозерами копали траншею, а возле нее рядами складывали солдат».   -
В начале 50 годов, вышло постановление об уплотне​нии братских могил по всей России. Наши железнодо​рожники и бутурлиновские военные вскрыли братскую могилу, но на самом деле пе​резахоронили на мемориале около нескольких десятков. А все остальное вместе с крес​тами снесли. Естественно, это место было предано заб​вению. И только в 2000 году, по инициативе Каменностепной и других школ поставили памятник, однако не совсем в том месте, где произошла железнодорожная авария.
Но теперь, когда большинство обстоятельств этого крушения известны, встает вопрос об обозначении точного расположения братских мо​гил. «В конце июня этого года приезжала поисковая группа «Дон», проводила обследова​ние предполагаемого захоро​нения и установила, что, дей​ствительно, недалеко от стан​ции Таловая находится мас​совое захоронение. Сейчас ар​хивная группа работает по уточнению списка погибших и к концу июля около 90% фамилий будет установлено»,-  поясняет И. А. Филатов.
Обычно трагедии такого масштаба разбрасывает лю​дей по всей стране. Но Таловская, наоборот, объединила их. Ведь в том эшелоне были бойцы не только из Воронежской области, но и из Алма-Аты, Киева, Полтавы, Житомира и других городов СССР. Недавно, 20 июня, Тамаре Александровне Бочарниконой, читательнице нашей  газеты, на сайте soldaty.ru пришло письмо от правнучки Марины погиб​шего под Таловой красноар​мейца Василия Алексеевича Щербатых, уроженца, п. Зачерье Терновского района. В нем она сообщила, что, по словам ее бабушки, после​дняя открытка пришла от него 12 июля со ст. Бобров из поезда, а следующим известием уже была похоронка, извещающая о том, что он пропал без вести «при крушении поезда на разъезде 261 км около Таловой». Марина и дети покойного Василия Алексеевича приезжали в Таловую почтить память погибшего солдата в День памяти 17 июля.
Нам не дано понять весь ужас этой катастрофы. Да и Боже упаси кому-либо пережить это. Поэтому мы должны дорожить памятью о подвиге предков, не забывать о том, что только благодаря им мы живем на этой мирной земле. 
К.МИХАЙЛОВА
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