Сказка по имени Рождество
Январь… Морозно… Тихо приближается вечер. Но на небе ещё нет звезд, но они обязательно появятся, нужно немного подождать. Смотрите, смотрите!.. Первая робкая звёздочка зажглась, вторая, третья… их уже не сосчитать! Любуюсь ими, и радость переполняет мою душу: скоро, очень скоро наступит сказочный день – Рождество! А звезды будто разговаривают со мной, но их далекий голос, преодолевающий световые расстояния, я, к сожалению, услышать не смогу. Ах, как жаль! Может быть, они спешат рассказать о приближающемся чуде? Неужели они, такие далекие, тоже ждут наступления праздника? А Рождество уже шагает по стране. Снег весело скрипит под его легкими шагами. 

В преддверии Рождества я всегда волнуюсь: боюсь пропустить момент наступления волшебной сказки. Сердце чувствует необъяснимую радость, великий мир и покой охватывают мою душу. Чудо ждет всех нас: звон невидимых серебряных колокольчиков разольётся в воздухе, снежинки, будто взявшись за руки, будут весело кружиться над землёй, еще миг – и наступит светлый праздник Рождества Христова. И зазвучат самые нежные, самые ласковые, самые желанные слова, все будут счастливы, любовь заполнит весь мир. А мама обязательно поцелует меня и скажет: «С Рождеством, милая!»
Ученица 5 класса

Иванова Дарья

Моя скромная родина!
Тихий мой край! Прекрасный, неповторимый! Травинка, деревце, бабочка хранят в себе частичку красоты, порой незаметной, но такой нужной моей душе, моему сердцу.

Тихий мой край! Это и благоухание цветов, и спокойно текущая речка с  грациозно белеющими лилиями и скромно желтеющими кувшинками. Это и деревенские улицы, утопающие в садах, которые весной радуют глаз буйным цветением, а осенью одаривают жителей богатым урожаем фруктов. Это самое дорогое для меня место на земле, это моя родина! Скромная, нежная, приветливая, щедрая. 
Здесь все мне нравится: и восход солнца, и буйство дождей, и шум деревьев, и необыкновенно чистый воздух. А как прекрасны тихие летние вечера: где-то вдали слышится трель соловья, игривый ветерок словно ласкается. Вокруг пахнет свежестью вечерней росы, капельки которой скромно дрожат на траве и цветах. Все охвачено сонной дремотой. Ночь тихо вступает в свои права. Моя тихая родина засыпает. Пусть ей приснятся самые лучшие и счастливые сны. 

Ученик 5 класса

Асеев Антон

Утро 

Ранним утром распахиваю окно. Легкий прохладный ветерок несмело влетает в сонную комнату, робко касается моего одеяла, ласкается о подушку, ещё хранящую ночное тепло. Первый луч солнца, едва проснувшись, весело освещает все вокруг и проливает радостный свет в мое окно. Первый луч солнца… он возвещает о начале нового дня! Дня не похожего на все уже прошедшие, дня, который подарит мир новых ощущений, впечатлений. Мы не случайно радуемся восходу солнца, утреннему пробуждению, потому что надеемся обязательно на лучшее.
Солнце с каждой минутой светит все ярче и ярче. Сонная природа, купаясь в нежном тепле, пробуждается. А несмышленые воробьи весело щебечут под крышей дома, наслаждаясь бодрящей прохладой.
Новый день вступает в свои права!

Ученик 5 класса

Мельников Павел
