Вечный огонь памяти и скорби
Такая же тихая ночь. Такое же огромное небо. Те же звезды сияли 17 июля 1942 года над эшелоном, в котором ехали ничего не подозревавшие солдаты, такие же люди, как мы с вами, только пережившие больше горя и имевшие в запасе на жизнь всего несколько часов… но нет, не правда, что их больше нет с нами! Они всегда будут живы, пока мы помним их, пока проходят такие акции, как «Свеча памяти».
Скоро двадцать четыре часа. Неторопливо у привокзальной площади собираются те, кому не безразлична гибель воинов 93-го стрелкового полка. Боль, сжимающая сердце, боль и обида за тех ребят словно повисают в воздухе. Слышны колокола. Марина Быкова открывает вечер песней о памяти и доброте. После выходит ведущая Елена Скрыпникова. И каждое её слово эхом отдается в сознании: «Вагоны, напирая друг на друга, вздымаются в небо ужасной громадиной, высотой с трехэтажный дом…. Длинные ряды трупов… Почтить память тех, кто надеялся жить». Струны, песни, слова ведущего, голоса Маши Быковой, Ольги Забродиной, Натальи Рыбниковой, Насти Шевневой, Кристины Степановой, участниц объединения «Мир гитар», сливаются в одну страшную картину жестокой войны, и посреди неё такая нелепая смерть более 800 достойных людей. Боль, непередаваемая боль слышится в каждом вздохе, в каждом звуке. Но пламя свечей, освещающих 150 имен погибших, как символ надежды, пробивает ночную тьму и всеобщую печаль. Ведь в этом году останки всех солдат, похороненных на месте трагедии, будут перенесены к мемориалу Славы. Это большое событие, потому что покой и пристанище обретут те, кто долгие годы лежал забытым на окраине Таловой. 
Концерт подходит к концу. Несколько секунд – и уже о площади до мемориала тянется вереница огоньков, и создается впечатление, что каждый челове5к несет на братскую могилу в руке не свечу, а частицу памяти, добра, внутреннего света и вечной благодарности бойцам той войны. Но именно митинг у Вечного огня объединил всех присутствующих. Слова соболезнования и скорби произнесли организаторы мероприятия: Галина Семеновна Горбунова, Екатерина Юрьевна Ефремова, Михаил Владимирович Винокуров. Высказались и жители Таловой, среди которых была свидетельница событий Н.С.Ефремова, благодарившая организаторов за такую акцию, и представительница младшего поколения, участница концерта Настя Шевнева, сказавшая: «Память – это такая вещь, которая есть у каждого человека. Без прошлого – нет будущего. И не существует человека, если он не помнит своих предков».

После митинга часть цветов и свечей была перевезена организаторами мероприятия к памятному знаку у моста. Пусть эти огоньки погаснут к утру, а безжалостное солнце спалит нежные лепестки, но огонь памяти и скорби будет всегда гореть в душах тех, кто помнит об этой страшной железнодорожной катастрофе.
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